

Географа утопили в мыле

Роман Алексея Иванова поставили на сцене родного города автора

Ольга Егошина

Роман Алексея Иванова «Географ глобус пропил» стал хитом не только у читателей. Вскоре после выхода книги в свет появился выпуск спектакль в РАТИ, который поставила Екатерина Гранитова с курсом Олега Кудряшова («История мамонта»). На заоблачную высоту рейтинг книги поднял фильм Александра Веденского с Константином Хабенским в главной роли. А сейчас инсценировки нашумевшего романа покоряют российской провинцию. В Москву на «Золотую маску» приехала постановка из Перми Елены Невежиной.

Екатерина Гранитова в своей работе со студентами смогла передать легкую авторскую интонацию, одновременно ироничную и нежную: роман Алексея Иванова зазвучал как музыкальное произведение, в котором интонация фразы иногда оказывается важнее ее смысла, а сам внимательный взгляд на поколение отцов нынешних студентов оказывается важнее всех сюжетных перипетий и авторских умозаключений. Сплав на плоту передавали колышущиеся ткани и танец тел, барабанящий дождь – музыкальное сопровождение. Юные ребята легко играли взрослеющим школьникам и с пониманием относились к персонажам «поколения Служкина», которые им вполне годились в отцы-матери. Александр Веденский в своей картины «Географ глобус пропил», собравшей рекордное количество кинонаград, сумел средствами



САНТА ТЕАТР

кинематографа воссоздать точную провинциальную атмосферу, быт и воздух времени. Сильно повзрослевший в исполнении Константина Хабенского Виктор Служкин переживал на экране

не столько переход от поздней юности ко взрослости, сколько рубеж между зрелым возрастом и подступающей старостью, когда роковые вопросы смысла жизни идут на последний штурм.



Чтобы не подвергать опасности туристов, недавно пришлось закрыть несколько экспонатов.

За Помпеями будут следить из космоса

Данные спутников, надеются археологи, помогут предотвратить обрушения, вызванные движением грунта и земной коры. Итальянское правительство решило использовать в борьбе за сохранность Помпей (третьей по популярности туристической достопримечательности Апеннин после Колизея и Римского Форума) последние достижения научно-технического прогресса. За состоянием развалин, занимающих площадь в 44 гектара, теперь будут следить спутники COSMO-Sky Med, принадлежащие Космическому агентству Италии.

Каждый год развалины города, в 79 году засыпанного шестиметровым слоем пепла в результате из-

вержения вулкана Везувий, проезжают посмотреть примерно 2,5 млн. человек.

Казалось бы, такой ценный памятник старины следует беречь как зеницу ока, но итальянские власти пока не могут похвастаться особыми успехами в реставрации Помпей, на которые Брюссель в прошлом году выделил немалые деньги – выше 40 из требуемых 105 млн. евро. Мало того, древнеримский город продолжает разрушаться. В январе, к примеру, из-за обвалов, вызванных сильными дождями, пришлось закрыть несколько экспонатов, чтобы не подвергать опасности жизни туристов.

Отныне камеры спутников будут направлены и на Помпеи. Они будут

заранее предупреждать о любых изменениях в состоянии почвы. Особенность актуальна эта информация будет в сезон дождей, когда и происходит большинство просадок грунта на площадке. Узнав об опасности просадки, археологи смогут укрепить особенно уязвимые места и предотвратить разрушения.

Специальные датчики, которые станут следить за гидрогеологической обстановкой площадки, будут размещены на всех важных экспонатах. Охранники для улучшения связи выдаст специальное радиоборудование и приложения для смартфонов, которые помогут моментально определять их местонахождение.

Сергей ЛАВИНОВ

Президенту Российской Федерации В.В. Путину

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО
действующему президенту культуры, науки и общественных деятелей
в защиту общественного музея имени Н.К. Рериха
Международного Центра Рерихов

Уважаемый Владимир Владимирович! Мы обращаемся к Вам с просьбой оказать помощь крупному культурно-просветительскому центру мирового значения – общественному музею имени Н.К. Рериха Международного Центра Рерихов (МЦР). Ситуация складывается так, что только Ваше личное участие может сохранить в России этот музей, дальнейшая деятельность которого оказалась под угрозой в связи с действиями государственных чиновников.

Начало деятельности общественного музея имени Н.К. Рериха было положено в 1989 году, когда С.Н. Рерих, гражданин Индии, последний представитель семьи Рерихов, решил безвозмездно передать из Индии в Россию значительную часть творческого наследия своих родителей – великого русского художника Н.К. Рериха и выдающегося философа Е.И. Рерих – для создания в Москве общественного музея имени Н.К. Рериха.

Значение культурного наследия Рерихов огромно, и это признается во многих странах мира. Оно включает в себя более 9000 художественных произведений Николая и Святослава Рерихов, десятки публицистических, научных и философских трудов в различных областях науки и искусства. Заложенные в этом наследии мистические и гуманистические идеи о значении культуры как основы развития цивилизации и человека, ее ведущей роли в нравственном воспитании, о необходимости защиты и сохранения исторического наследия человечества являются бесценным вкладом в отечественную и мировую сокровищницу культуры.

Понимая исключительную значимость наследия Рерихов для страны, руководство СССР приняло два главных условия С.Н. Рериха: музей должен иметь независимый общественный статус и размещаться в усадьбе Лопухиных, которую С.Н. Рерих лично выбрал под музей. Соответствующие гарантии государства были закреплены в постановлении Совета Министров СССР № 950 от 04.11.1989 г. и в решении Исполкома Мосгорсовета № 2248 от 28.11.1989 г.

Руководство общественного музея С.Н. Рерих поручил Л.В. Шапошникову – известному индологу, писателю и общественному деятелю, назначив ее своим доверенным лицом и исполнителем завещания.

Свои надежды на создание музея Святослав Николаевич связывал с Советским Фондом Рерихов (после распада СССР – Международный Центр Рерихов), основателем и почетным президентом которого он являлся до конца своей жизни. В своем завещании он твердо выражал решение передать МЦР принадлежащую ему часть художественного, рукописного и мемориального наследия Рерихов.

С момента основания музея прошло почти четверть века. За прошедшие годы сделано, казалось бы, невозможное. В услови-

и отечеством IV степени. В 2010 году Европейский союз отметил заслуги Л.В. Шапошниковой премией EUROPA NOSTRA за самоотверженный труд в деле сохранения культурного наследия в России.

Но, оказывается, высокие достижения не могут служить гарантами безопасности и стабильного существования общественного музея великого русского художника и наследия его семьи в России.

Более 20 лет со стороны ряда государственных структур не прекращались попытки разрушить музей, отнять усадьбу Лопухиных, изъять наследие Рерихов и захватить музеиные фонды.

Сегодня Министерство культуры РФ, возглавляемое В.Р. Мединским, пытается оспорить судебное решение, признавшее завещание С.Н. Рериха в пользу МЦР. Эта позиция нарушает решения, которых министерство придерживалось ранее, при министре А.А. Авдееве, безусловном выполнении воли С.Н. Рериха. Разве это не нарушение гарантий, данных со стороны государства С.Н. Рериху в отношении бережного обращения с его наследием? Разве отвечает это задаче построения в нашей стране правового государства?

Вместо поддержки общественных инициатив в сфере культуры и развития доброй традиции российского мецената Министерство культуры сегодня пытается под лозунгом защиты о российской культуре провести «огосударствление» общественного музея, лишив его права на существование. Уважаемый Владимир Владимирович, разве это отвечает поставленной Вами задаче поощрения развития гражданского общества в нашей стране?

Другой пример. На протяжении многих лет МЦР своими силами восстанавливала старинную усадьбу Лопухиных. В ее реставра-

ции вложены сотни миллионов средств меценатской помощи и народных средств. Не

смотря на это, МЦР годами не может добиться от Департамента городского имущества

получения дополнительных льгот по аренде усадьбы, хотя подобный пример рационального и бережного отношения к памятнику культуры заслуживает передачи его в бессознательное бескорыстное пользование. На

наш взгляд, в это сложное время, когда в нашей стране катастрофически мало средств выделяется на культуру, надо всемерно со-

действовать таким успешным ее общественным формам, как Музей имени Н.К. Рериха, чтобы они широко входили в нашу жизнь.

Уважаемый Владимир Владимирович! С болью и тревогой мы вынуждены констатировать, что действия чиновников и лишение

Аманашвили Ш.А., академик РАЮ

Анофириев О.А., народный артист России

Александрова И.В., директор Театра Романа Виктора

Белов В.М., народный художник России

Берман Д.А., народный артист России, художественный руководитель Московского музыкального театра «Феликс-оперы»

Бирю Ш., академик Монгольской академии наук

Богородицкий С.П., народный артист РАМН

Бутусов В.Г., лидер группы «Наутилус Помпилиус» и «Ю-Питер»

Виторган Э.Г., народный артист России

Галимов Э.М., академик РАХ

Гребенщиков Б.Б., лидер группы «Аквариум»

Гречко Г.М., летчик-космонавт СССР, дважды Герой Советского Союза

Гуткина М.А., народная артистка Республики Северная Осетия – Алания

Гусейнов А.А., академик РАН

Дончев А., академик Болгарской академии наук

Доренский С.Л., народный артист РСФСР

Зайцев В.М., народный художник России, академик РАХ

Казинский И.П., академик РАХ

Казинский М.С., музыкoved высшей категории, эксперт Нобелевского концерта

Кардашев Н.С., академик РАН

Константинов Б.А., главный режиссер Государственного академического центрального театра кукол им. С.В. Образцова

Коршунов А.В., народный артист России, режиссер-постановщик Московского драматического театра «Сфера» и Государственного академического Малого театра России

Кузнецова О.П., президент РАЕН

Левенбук А.С., народный артист России, художественный руководитель Московского еврейского театра «Шломо»

Леонтьев А.А., летчик-космонавт, дважды Герой Советского Союза

Леонтьев В.Я., народный артист России

Мессерер Б.А., народный художник России, академик РАХ

Елена Невежина пошла по среднему пути, не попадая ни в «правду быта и среды», ни в позицию авторской интонации. Провинциальный был в ее спектакле обрел какие-то театрально-графические черты (немыслимые мини, какие-то аляповатые колготки, прически «мама не горюй»)... Взрослые актеры пермского театра играют школьников в художественных традициях: бодро подпрыгивающей, пританцовывающей и орущей массой.

Очень тонко работающая с авторским словом Елена Невежина тут, похоже, просто компоновала сцены романа, не забываясь о выстраивании хоть какого-то режиссерского сюжета. В последние годы в нашем театре очень моден прием: если постановщик не знает, как скрестить одну сцену с другой – он просто перебирает их властными длинными эстрадными номерами. В «Географе...» на возвышении сцены стоит небольшой оркестр, обозначенный в программке как ВИА «Молодость», и исправно, примерно раз в пятнадцать минут, поет очредную песню из репертуара популярных групп и исполнителей.

Первая часть спектакля решена в традициях тюзовского школьного спектакля, вторая – новогоднего представления с использованием аппарата для веерной подачи мыльной пены. Раскачивается на тросях плот, звучит то тревожная, то жизнерадостная музыка, работает мыльный брандспойт. И кажется, заплеленные пеной исполнители вот-вот дружно завоят: «Снегурочка!...

В этой мыльной пене уже окончательно тонут и смысл, и слова автора (актеров элементарно не слышно), и даже движение сюжета.

В своих интервью Елена Невежина объясняла, что в выборе материала решающим оказалось то обстоятельство, что Пермь – родной город Алексея Иванова. Не сомневаясь, что спектакль «Географ глобус пропил» стал местным хитом.

ТЕЛЕГРАФ

МИНКУЛЬ СМЕНИЛ СОСТАВ ЭКСПЕРТНОГО СОВЕТА ПО ДРАМАТУРГИИ

Из состава экспертов совета по драматургии при Министерстве культуры РФ без предупреждения вывели несколько человек, в их числе помощник худрука МХТ имени Чехова по спецпроектам Павел Руднев, драматург Елена Гремина, арт-директор Центра Мейерхольда Елена Ковальская. Об этом сообщил на своей странице в Facebook театральный критик Роман Должанский, который также вышел из числа экспертов Минкультуры. Причем, по его словам, произошло это совершенно неожиданно: «Всего за несколько дней я получил из министерства список пьес, принятых на конкурс, и предложенные даты заседаний – в конце апреля! И вот, значит, начальство порешало – а ну их, этих... Не говорю уж о том, что вообще-то положено в таких случаях известить и поблагодарить за многолетнюю работу: но поскольку «Россия – не Европа», презентций нет». Среди новых членов совета по драматургии значатся писатель Юрий Поляков и кинорежиссер Павел Лунгин.

ПАЛАТА КУЛЬТУРЫ ГРУЗИИ НЕ РАЗРЕШИТ ГАСТРОЛИ СЕРГЕЯ БЕЗРУКОВА

Палата культуры Грузии не намерена пересматривать свое решение, согласно которому в Тбилиси были запрещены майские гастроли известного российского актера Сергея Безрукова. «Палата культуры признала такое решение, и оно не подлежит пересмотру. Если кто-нибудь хочет привезти Безрукова в Грузию, пускай привозит», – заявил руководитель Палаты культуры Давид Окиташили. Напомним, 12 марта было сообщено об отмене майских гастролей Безрукова из-за его позиции по Украине. Делегаты культуры РФ, артисты театра, кино, музыканты 11 марта написали коллективное письмо в поддержку позиции президента России по Украине и Крыму. Свои подписи под письмом поставили и Безруков. 8 апреля деятели культуры и искусств Грузии призвали Палату культуры страны разрешить гастроли Безрукова в Тбилиси. Подписи под открытым обращением поставили певец Гиорги Коркоташвили, режиссер Эреке Баду